



夏日蜻蜓款款飞

杨光武/文

夏日炎炎时，亦是泽国镇桥伍荷塘荷花开得正旺的时节。

雨后，行走在绿得透亮的荷叶高高低低铺满的荷塘边，抬头望去，荷塘别有一番风情：一片片荷叶仿佛擎起在水面上的硕大“绿玉盘”，盘中盛着大大小小的亮晶晶的水珠子，风一吹，水珠滚来滚去，随着摇曳生姿的荷叶摆动，忽又“叮咚”一声滴落池中，平静的池水泛起阵阵涟漪；绿意浓浓的荷叶间，一朵朵亭亭玉立的荷花，展露着娇媚动人的风韵，荡漾出一塘旖旎。此时，清风徐徐，荷叶轻曳，荷香袅袅。只见朵朵荷花与高低叠翠的荷叶上，一只只蜻蜓翩翩起舞，轻盈灵动，仿佛是雨后夏日里的精灵，为整片暗香浮动的荷塘，带来一抹清新的色彩，如梦如幻，醉了满池绿水，也醉了荷塘边上赏花的游人。

蜻蜓是迄今最古老的飞行昆虫类群

之一。透明的羽翼，圆圆的眼睛，长长的尾巴，很漂亮。这一自然界舞动的精灵，是夏日绿野中会飞的“花朵”，更是以轻盈的身姿飞舞在荷塘亭亭玉立的荷叶、荷花间的“小调皮”。自古以来，无数诗人墨客留下优美的诗词来歌咏它：“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”“穿花蛱蝶深深见，点水蜻蜓款款飞”“日长篱落无人过，惟有蜻蜓蛱蝶飞”……

“哇！哇哇！”“快看，好多蜻蜓在飞呀！”孩子们看到满塘蜻蜓款款飞，发出阵阵尖叫。大的、小的蜻蜓低低地、款款地飞。孩子们看到可爱的蜻蜓，心里和小手都痒痒的，追逐着一些飞到荷塘边上的蜻蜓，总想捉住一两只。蜻蜓这东西，感觉很灵敏，飞行很轻巧，想抓住它很难。但孩子们就喜欢嬉耍，一边追逐，一边惊叫：“哇，又从指尖飞掉了！”“哎呀，我刚刚快抓住一只，被它逃脱了！”只见蜻蜓忽高忽低，忽上忽下，一会儿飞走了，一会儿又飞回来了，让人眼花缭乱。这自然界灵动的小精灵呵，给闷热又多雨的夏日增添了几分赏心悦目的美感。

一只，两只……满塘飞舞的蜻蜓，扇动薄如纱的羽翼，停留在盛开的荷花上，稍稍停顿一下，娴熟地俯冲至池塘水面，把长长的尾翼在水面轻轻地点一下，倏地飞走了。这个动作，大概就是俗话所说的“蜻蜓点水”吧。

我边走边欣赏着桥伍荷花池，迎面而来数只蜻蜓在雨后的夏日阳光下飞舞。身旁一群孩童继续跑来跑去，惊叫着追逐飞来飞去的蜻蜓。我站在荷塘边，看着夏日款款飞的蜻蜓和孩童们追逐嬉戏的场景，若有所思。年少时在故乡的晒谷场上与蜻蜓嬉戏的时光，一幕幕浮现在脑海中，心中升腾起一股幸福的滋味。我情不自禁地加入孩子们的追蜻蜓队列。

“天灵灵，地灵灵。满天满地捉蜻蜓。捉呀捉，捉呀捉。捉到一只小蜻

蜓。”孩子们嘻嘻哈哈地唱着、奔跑着。我快步跟在孩子们后面，恍惚间，仿佛回到了美好的童年。

夏日蜻蜓款款飞，池塘荷花亭亭立。清风徐徐，游人如织，共享一池夏日盛景。

“哈哈，哈哈！”

“抓到了吗？你抓到了吗？”我身旁的小男孩问前面几个手拿着遮阳帽的小孩子。

“嘿！抓住一只很小的蜻蜓，我又放了。书上说，蜻蜓是抓害虫的小英雄呢。”

“哦……”

一阵微风吹过，淡淡的荷香氤氲在空气中，弥漫在整个桥伍荷花池中，让人忍不住沉醉。

蜻蜓飞来飞去，孩子们恣意奔跑着，追逐着，一路欢歌笑语，幸福快乐洒满一地，这是童年最纯真的时光。愿年年此景，岁岁如此快乐，人世间的美好永存！

“凉”由心生

明伟方/文

入夏以来，每天清晨，太阳刚刚露出地平线，老妈便早早地起床，简单地洗漱后，就在那把已有好些年头的竹椅上躺着。她摇着她那把已有好些年头的蒲扇，微闭着双眼，有时口里还轻轻哼着听不太清楚的老戏调子。老妈今年已经95岁了，竹椅就放在客厅的一个角落，见证了她无数个夏日的午后。

今年的天气热得有些反常，只要在家，我和儿子都躲在空调房里，不敢出来。儿子偶尔出来倒杯茶，打开房门的瞬间，一阵热浪迎面扑来，一定会发出夸张的“热死了”的尖叫声。然而，老妈从来不进空调房间，也拒绝使用电扇。

前天，我感觉天气实在太热了，便劝老妈进我们的空调房间凉快凉快。老妈一边慢悠悠地摇着她的蒲扇，一边拒绝道：“你看我身上哪有一点汗，我凉快着呢！”我不服气地摸摸老妈的手，还真没有一点汗呢。这时，儿子还发现了一个更大的“秘密”：由于年岁已高，老妈躺在竹椅上摇蒲扇时，姿势根本

不对，蒲扇离得太远，方向也不对，老妈的身体根本感受不到一丝扇来的风。

原以为老妈不怕热，是因为她手握蒲扇这个古老的“武器”。没想到，老妈手上的这个利器其实一直是形同虚设，老妈并没有正确使用啊。我陷入了沉思，思考着老妈内心真正的凉爽之源。

虽然奶奶没有正确使用蒲扇，只是机械式地摇着，但她内心一直感觉自己扇着蒲扇，不会热，心静自然凉，凉由心生啊！”我告诉儿子。儿子若有所悟地点点头。

老妈的生活哲学，让我想起了古人所说的“心静自然凉”。老妈虽然没有用科学道理解释为什么她不觉得热，但她用自己的方式诠释了这句话的真正含义。在她的世界里，蒲扇不仅仅是一个乘凉的工具，更是一种寄托，一种情感的依托。

我想，这就是老妈的秘诀吧。她用蒲扇摇出的是岁月的宁静，心中的悠然。摇动的蒲扇，带着她无尽的思念和对过去的回忆。那些岁月，那些故事，都深深地烙印在她的内心，成为她抵御炎炎夏日的坚实盾牌。

生活中，我们常常追求物质的享受，追求科技带来的便利，却忽视了内心的需求。老妈用自己的方式提醒我们，真正的凉爽并不在于空调的冷气，而在于内心的平静。当我们学会用心去感受生活，用心去体验每一刻的存在，那么无论外界如何炎热，我们都能找到属于自己的那一丝凉爽。

我开始理解，老妈的坚持并非无理取闹，而是她对待生活的态度。她教会了我，即使在炎炎夏日，也要保持内心的宁静，才能真正地感受到凉爽。这不仅仅是一种生活方式，更是一种人生哲学。

从那天起，我不再强求老妈进入空调房间，而是陪她一起坐在竹椅上，感受夏日的炙热。我学着老妈的样子，摇着蒲扇，闭上双眼，聆听内心的声音。那一刻，我仿佛明白了老妈多年来的坚持，也许她并不是不怕热，而是选择了以一种宁静的心态去面对生活的炙烤。

夏日炎炎，心静自然凉。让我们抛开对物质的依赖，寻找内心的宁静，让凉爽从心而生。

毛豆的诱惑

甘武进/文

夏天，瓜果次第成熟。当秋风渐长之时，我们心有不甘，总想抓住一些夏天的尾巴，回味其中独有的美味。于是，劳累一天后，我约上三五好友坐在夜市的大排档里，来几碟小食，饮几杯冰啤，郁闷的情绪、身体的疲乏便消失得无影无踪了。而在下酒小食中，最让人受不住诱惑的就是那碟毛豆了。

毛豆，就是新鲜连荚的黄豆。多年前，我曾和同事进村开展工作。工作安排妥当，已是下午5点多了，村干部热情地挽留我们吃晚饭。只见村干部的妻子随意地在家门边的地里拔了数株毛豆，摘下毛豆荚，剪去两端……饭菜摆上桌来，那碟凉拌的毛豆引人注目，食后麻辣鲜香。

多年以后，在安陆的初夏，我的味蕾常常由一碟香辣爽口的凉拌毛豆打开。进入农历五月，菜场上卖毛豆荚的摊位随处可见，有的是一株株在卖，有的是将毛豆剥好了卖。我带儿子去乡下看望父母，他们会到菜园里、水稻田的田埂上随便扯上几株毛豆，

摘下豆荚，清蒸，然后放入冰箱冷冻，稍后加入调料凉拌。吃上一碟，令人舒适无比。

三叔是做毛豆的高手，他做的凉拌毛豆特别鲜香，我约上几个好友到他的大排档去品尝。根据食客不同的口味，三叔的做法多种多样：有带壳烹调的，如盐水毛豆、凉拌毛豆、五香毛豆、香辣毛豆等；有去掉壳洗净豆粒烹调的，如青椒炒毛豆、麻辣毛豆、肉末炒毛豆、清炒毛豆、火腿炒毛豆等。其中，凉拌毛豆最受人喜爱。

看色，翠生生、绿莹莹的；看形，椭圆的身体，光溜溜的，与被水流冲刷过的玉籽料相似，呈现出一种曲线玲珑的形态。凉拌毛豆做法简单。三叔说，只需掌握四个步骤：一搓二煮三冰四腌。三叔做法的不同之处在于“腌”：先调一碗由蒜泥、姜末、葱末与碎干椒组成的调味汁，再将煮熟的毛豆放在调味汁里腌制，五分钟装碟上桌。本不令人惊奇的毛豆，经过恰到好处的腌制，弥漫起独特的香气，唤醒食客的味蕾。

晚上，我们点上几碟，八角、花椒、酱油、醋、盐混合而成的咸鲜酸爽诸味，齐齐犒劳着味蕾，体内的暑热随丝丝凉意逃逸而

去，既解馋又降暑。我们大口大口地畅饮冰镇啤酒，佐以毛豆，豆香萦绕间，唇齿留香，身心俱爽。大家边吃边喝，边聊边看街景，惬意无比。有几次，我按照三叔的秘籍在家里做，口感有了，但远没有和好友们坐在街边排档吃得有滋味。

汪曾祺先生亦有一段对毛豆的味觉记忆。他在《故乡的食物》里说：“北京的小酒馆里盐水煮毛豆，有的酒馆是整棵煮，不将豆荚剪下，酒客用手摘了吃，似比装了一碟吃起来更香。”那种原汁原味原样的粗犷吃法令人神往。我曾建议三叔效仿，但结果不尽如人意，有点惊世骇俗了。或是时过境迁，或是物是人非，豆荚与豆秧分离的吃法，只能在文字里体会了。

来南方后，有次我到大酒店正儿八经吃酒席，倒上满满一杯酒后，叫来服务员，让他上碟凉拌毛豆，结果居然没有。我顿时倍觉遗憾，索然无味。夏秋之季，难抵毛豆的诱惑，尤其钟情凉拌毛豆，最喜欢细吮凉拌毛豆下酒的那种感觉——冰啤的凉爽与毛豆的鲜嫩汇合在唇齿之间，想想就醉了。

夏末晚风

●张培亮

夏末的晚风悠然掠过脸庞
月光下，晚风绘制出一幅画卷
芦苇摇曳，映着星光
是夜的低语，还是梦的呢喃

在夏末，唯有晚风带来一片寂静
拂过田野，带走白日的尘土
吹动月色，带来似水的温柔
浸湿心事，让眼前烟雨迷蒙

夏末的晚风是诗人的墨
是画家的笔，是夜的旋律
晚风穿过岁月的长河
留下的是那无尽的遐思

夏末的晚风是温柔的抚慰
是寂静的陪伴，是夜晚的歌谣
夏末的晚风吹过我的心头
唤醒那沉睡的灵感，舞动笔尖

夏末的晚风是夜的使者
是梦的翅膀，是孩子们的渴望
夏末的晚风带走白日的疲惫
留下的是那愉悦的夜晚

夏意

●姜翠萍

鸟儿催着日出
雷公轰走了啁啾啁啾
倒下雨水
绿叶饱得发亮
河道更宽了

正是石榴满枝红
不忍告别春天
种下草木
撒下希望

风雨芳菲落
一转身
便是彩虹高挂

台风雨

●天涯

阵雨，是一种“格美”

台风赶跑了大暑
没伞的人仍在季节里奔波
心也潮湿了
泪水显得更渺小

站在不知所措的十字路口
一辆辆车驶出火花
想着远方躺在椅子上
捡阳光的你

相思雨狂奏雨刮器

渴望有一辆车，为我

画出通往爱情的斑马线

石塘

●朝词

曙光升腾朝霞
大海醉饮星河
石屋长出依恋

而我想做一件危险的事
比如忘记名字
忘记工号

在山海的怀抱中
轻轻躺下
和世界长久地对话